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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow
pisanych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywadé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popetnia btedy, ktore:
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. marche zamiast marché w zadaniu 3.4.
— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupeié¢ tekst, np. abondan zamiast abondance w zadaniu 4.5.
— powoduja, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. grace a un
systeme zamiast grace au marquage w zadaniu 3.2.
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. le marché zamiast le marché de |'occasion
w zadaniu 3.4.
— nie tgczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. lls s’adressent a la police. zamiast Vers
le marché de I'occasion w zadaniu 3.4.
¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
l'obsolescence et la surproduction zamiast I'obsolescence w zadaniu 4.7.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. vols de vélos électriques et risque d’accidents zamiast vols de vélos et
risque d’accidents w zadaniu 3.1.
¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. Dzieki
oznakowaniu rowerow. zamiast Grace au marquage des vélos. w zadaniu 3.2.
Jezeli luke nalezy uzupetni¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku francuskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.
Jezeli luke nalezy uzupeni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku francuskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zakidcajg komunikacii,
a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
Jezeli luke nalezy uzupetnic¢ diuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Rozumienie ze stuchu

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024* Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczeg6towe odpowiedz
1.1. C
1.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. 11:5) Zdajgcy ;najdu’Je D
w wypowiedzi okreslone
1.3. Zdajgcy rozumie réznorodne informacje. D
wypowiedzi ustne o wysokim
1.4. stopniu ztozonosci wypowiadane A
rowniez w szybkim tempie [...].
[1.3) Zdajgcy okresla intencje,
1.5. nastawienie i postawy B
nadawcy/autora wypowiedzi.
Zadanie 2.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie C
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe odpowiedz
2.1. 11.5) Zdajgcy znajduje C
w wypowiedzi okreslone
2.2. informacje. B
11.3) Zdajgcy okresla intencje,
2.3. |||, Rozumienie wypowiedzi. | "astawienie i postawy D
nadawcy/autora wypowiedzi.
Zdajacy rozumie réznorodne 11.5) Zdajgcy znajduje
2.4. wypowiedzi ustne o wysokim | w wypowiedzi okreslone C
stopniu ztozono$ci wypowiadane informacie
réwniez w szybkim tempie |[...]. J - - .
11.9) Zdajacy rozpoznaje informacje
2.5. wyrazone posrednio oraz A
znaczenia przenos$ne.
11.5) Zdajgcy znajduje
2.6. w wypowiedzi okreslone C

informacje.

1 Dz.U. 2022, poz.1246.
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 3.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie
Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
3.1. . o o
Zdajgcy rozumie roznorodne wypowiedzi
ustne o wysokim stopniu ztozono$ci
wypowiadane rowniez
w szybkim tempie [...].
VIII.2) Zdajacy
3.2. V. Przetwarzanie wypowiedzi. przekazuje 1.5) Zdajacy
w jezyku obcym znajduje
Zdajgcy zmienia forme przekazu ustnego . : ;
nowozytnym [... w owiedzi
[...] tekstéw z réznych dziedzin zycia i nauki, | . y .y [ Wy,p
0 réznym stopniu ztozonoSci [...]. informacije _OkreSIOn_e
3.3 sformutowane w informacje.
|. Znajomos¢ srodkow jezykowych. | tym jézyku obcym.
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym
zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych
3.4. — w tym zwigzkow frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych), wykazujac
sie wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

Uszczegétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
Les vols de vélos et le risque .
3.1. . g Les accidents et les vols.
d’accidents.
. i Grace a une immatriculation du vélo /
3.2. | Grace au marquage des vélos N , . .
Gréace a un numéro graveé sur le vélo
Une baisse des vols de vélos. / Les vols , ,
3.3. , . Moins de vols de vélos.
de vélos ont diminué.
lIs décident d’acheter un vélo usagé / un
3.4. | Vers le marché de I'occasion. vélo d’occasion / un vélo de seconde
main.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

3.1. | Pas assez de pistes cyclables. / Les accidents dans les rues.

3.2. | ,
économique.

Bonnes marques / Grace aux raisons économiques / Grace a une méthode fiable et

3.3. | Baisse de cyclistes. / Moins de trafic.

3.4. | lls déclarent le vol. / Vers les soldes.

Rozumienie tekstu pisanego

Zadanie 4.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogodlne Wymagania szczegoétowe odpowiedz
111.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
4.1. . ; . C
okreslone informacije.
[11.10) Zdajgcy rozpoznaje
4.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. | odniesienia do kontekstu B
cywilizacyjno-kulturowego [...].
Zdajgcy rozumie [...] roznorodne , P -
43 wypowiedzi pisemne o wysokim 111.8) Zdajgcy pqroznla informacje o A
stopniu ztozonosci [...]. faktach od opinii.
I11.2) Zdajgcy okresla intencje,
4.4, nastawienie i postawy D
nadawcy/autora tekstu.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie - - ' -
Wymagania ogdéine Wymagania szczegétowe
[I. Rozumienie wypowiedzi.
4.5.
Zdajgcy rozumie [...] réZnorodne
wypowiedzi pisemne o wysokim stopniu ]
ztozonosci [...]. 111.4) Zdajgcy
46 VIIl.2) Zdajacy znajduje w tekscie
V. Przetwarzanie wypowiedzi. ' : okreslone
przekazuje w . .
) informacje.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] jezyku obcym
pisemnego tekstéw z réznych dziedzin zycia | nowozytnym [...]
4.7. i nauki, o roéznym stopniu ztozonosci [...]. informacje
sformutowane w
|. Znajomos¢ srodkow jezykowych. | tym jezyku obcym. I11.7) Zdajacy
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym WyCI_ag_a whnioski
4.8. zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych wynikajgce z
— w tym zwigzkow frazeologicznych, informaciji
gramatycznych, ortograficznych), wykazujac zawartych w
sie wysokim poziomem ich poprawnosci [...]. tekécie

Uszczegétowienia do zadania 4.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
le niveau de vie élevé, I'extraordinaire .
4.5. Y la richesse
abondance, la prospérité
4.6. | 6/six mois une demi-année
la diminution de la valeur d’'usage d’un
4.7. | 'obsolescence programmeée bien a cause de I'apparition de produits
nouveaux
48, la reutlllsgtlon des produits / de réutiliser d'utiliser & nouveau des produits
les produits /
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
45 la consommation de masse / I'essor du capitalisme / I'intelligence technologique / le
" | modéle de consommation
4.6. | longtemps, plus de six mois
47 la surproduction / le stratagéme des fabricants / la société de consommation / le
"~ | systéme technosocial
48 de changer vite/réguliérement des produits / de remplacer rapidement leurs
" | produits / d’acheter de nouvelles marchandises
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 5.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
5.1. E
[I. Rozumienie owiedzi.
5.2. s 111.5) Zdajacy rozpoznaje zwigzki C
Zdajacy rozumie [...] réznorodne | miedzy poszczegolnymi czesciami
5.3. wypowiedzi pisemne o wysokim | tekstu. A
stopniu ztozono$ci [...].
5.4. D
Zadanie 6.
. Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
6.1. . : . D
okreslone informacje.
Il. Rozumienie wypowiedzi. I”'7)_ anjqcy yvymaga ,\_NmOSk'
6.2. wynikajgce z informacji zawartych A
Zdajacy rozumie [...] réznorodne | W tekscie.
6.3 wypowiedzi pisemne o0 wysokim C
" stopniu ziozonosci[...J 11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
6.4. B
Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie c ..
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe odpowiedz
7.1. . Znajomo$é $rodkow D
jezykowych. 1. Zdajgcy postuguje sie bardzo
7.2 sy bostuauie sio bard bogatym zasobem $rodkéw A
jgcy postuguje sie zo .
bogatym zasobem Srodkéw Jez_ykovyyCh (IeksykglnyCh —wiym
w tym zwigzkow gramatycznych, ortograficznych)
74. gramat;(r:iisl?:lk(l)gci)crtz:gg;i’cznych) [-..] wykazujac sig wysokim B
[..] wykazujac sie wysokim poziomem ich poprawno$ci [...].
7.5. poziomem ich poprawnoSci [...]. B
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 8.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie . -
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1, I. Znajomos$c¢ srodkow joindre
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bardzo
Zdsjacy postuguje sie bardzo bogatym zasobem Srodkow _
8.2. Jqcy postuguje si Z : mieux
bogatym zasobem Srodkow Jez_kaVYyCh (Ieksyk‘?lnyCh —witym
jezykowych (leksykalnych — zwigzkow frazeologicznych,
3.3. w tym zwigzkéw gramatycznych, ortograficznych) ailleurs
frazeologicznych, [...] wykazujac sie wysokim
gramatycznych‘ ort.ograf'czr?ycm poziomem ich poprawnosci [...].
8.4 [...] wykazujgc sie wysokim cheveux
o poziomem ich poprawno$ci [...].
Zadanie 9.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie . -
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1 i 1. Zdajacy postuguje sie | transmis au cours
- l. Znajomos¢ srodkdw | hardzo bogatym zasobem | d’une / de la réunion
jezykowych. $rodkéw jezykowych quoi qu'il fasse / quoi
9.2. leksykalnych — w tym 5t fai
Zdajacy postuguje sie bardzo ( . yk . y y qu'il ait fait
bogatym zasobem $rodkéw zZwigz OW_ jette de I'huile sur le
9.3. jezykowych (leksykalnych — | frazeologicznych, feu
w tym zwigzkow gramatycznych,
9.4. frazeologicznych, ortograficznych) [...] tout en sachant que
gramatycznych, ortggraﬂczqych) wykazujgc sie wysokim les valeurs
[...] wykazujgc sie wysokim . . manteaux vert foncé
9.5. poziomem ich poprawnosci [...]. poziomem ich

poprawnosci [...].

de marque

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.
3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Choisissez un sujet parmi les deux proposés ci-dessous en lui donnant la forme
exigée par la consigne. Entourez le numéro du sujet choisi. Votre texte doit compter
de 300 a 350 mots maximum.

1. Rekonstrukcje stynnych bitew staty sie popularne. Napisz rozprawke, w ktérej wyrazisz
SWO0jg opinie na ten temat, odnoszgc sie do nastepujgcych aspektow:
o wartosci edukacyjne
e bezpieczenstwo uczestnikow
¢ kwestie finansowe.

2. Budowa duzego centrum sportowo-rekreacyjnego w matym, nadmorskim miasteczku
wzbudza kontrowersje wsréd mieszkancow. Napisz artykut do lokalnej gazety, w ktorym
zabierzesz gtos w dyskusiji, odnoszgc sie do:

o skutkoéw ekonomicznych tej inwestycji
e korzysci zdrowotnych dla mieszkancow

o wptywu inwestycji na sSrodowisko naturalne.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajacy samodzielnie tworzy [...] ztozone, wieloaspektowe, spdjne i logiczne
wypowiedzi pisemne [...].

IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych sytuacjach

[.].

Szczegbétowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkdw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzadku argumenty [...], konczy
wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 9 z 23



Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
¢ spojnosc i logika wypowiedzi
e zakres Srodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Zgodnosé z poleceniem

Zasady oceniania rozwigzan zadan

W ocenie zgodno$ci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementéw.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z szesciu elementdw tresci ocenia sie na skali 2—-1-0
zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci

2

1

teza jest jasna, zgodna teza nie jest w petni poprawna, np. brak tezy
z tematem ORAZ — teza nie jest w petni zgodna
argumentacjg z tematem ALBO argumentacjg teza zawiera powazne
przedstawiong przedstawiong w rozwinieciu usterki, np.
W rozwinieciu — teza znacznie odbiega od tematu, | — tezajest niezgodna
ALE jest zgodna z argumentacjg z tematem
przedstawiong w rozwinieciu — teza znacznie odbiega od
. tematu ORAZ nie jest
zgodna z argumentacja
przedstawiong w rozwinieciu
— teza niejasna, trudna do
wskazania
wstep niekomunikatywny
1. Wstep: - - - - - — - -
wlasciwe w peh.n pop.rawna teza musi zapowmdac (')czeklwa_t?q strukture rozprawl.<|. Jesli tgza nie zapowiada
i adekwatne oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
do tematu wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
. z tematem ORAZ ciekawe, | poprawne, np.
rozpoczecie . . . L
wypowiedzi oryglnalng, zachecajch — wprowadzenie zgodne z tematem, | wprowadzenie niezgodne
do czytania, np. w formie ale schematyczne z tematem
A" | pytania lub cytatu — bardziej typowe dla innego typu
tekstu (np. rozprawki) wprowadzenie niejasne
— ciekawe, oryginalne, ALE
odbiegajgce od tematu wprowadzenie
niekomunikatywne
wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni poprawny, np. | brak wstepu
i trescig wypowiedzi ORAZ | — nie okresla celu
wskazujgcy cel/powdd — okresla cel/powdd pisania listu, wstep niezgodny z tematem
Lt pisania listu ALE odbiega od tematu
— cel nie jest okreslony jasno wstep niejasny
— wstep nie jest zgodny z trescig
listu (np. zapowiada poparcie, wstep niekomunikatywny
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ powierzchowna realizacja elementu, | brak wypowiedzi
2. Pierwszy LUB pogtebiona realizacja | wypowiedzi brak gtebi, np.
element tematu elementu (np. wsparta — zdajacy podaje tylko ,liste” wypowiedz bardzo pobieznie
przyktadami, szczegétowo | argumentéw/cech/okreslen, zadnego | dotykajgca tematu, np.
omowiona) nie rozwijajgc/uzasadniajgc; zdajgcy podaje tylko jeden
R — zdajacy odnosi sie do 1-2 argument/ceche/okreslenie,
3. Drugi A aspektéw i omawia je niezbyt nie rozwijajgc gol/jej
element tematu szczegotowo
L wypowiedz nie jest
komunikatywna
4. Trzeci wypowiedz nie jest zwigzana
element tematu z tematem / nie realizuje
elementu

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

zakonczenie zgodne

z tematem ORAZ trescig
wypowiedzi;

jezeli zdajgcy powtarza

zakonczenie nie jest w petni zgodne
z tematem ALBO trescig wypowiedzi

zakonczenie znacznie odbiega od

brak zakonczenia

zakonczenie nie jest
komunikatywne

. wstep — czyni to innymi tematu, ALE jest zgodne z tresci
Podsumowanie: P . y Y AR 9 3 B} Lo
L. stowami wypowiedzi zakonczenie nie jest zgodne
wiasciwe R
. z tematem
i adekwatne A . . , .
zdajgcy stosuje zakonczenie
do tematu L B} . .
. . schematyczne (sztampowe), np. zakonczenie znacznie
zakonczenie . . . )
S ogranicza sie do przeformutowania odbiega od tematu ORAZ
wypowiedzi L -
tezy nie jest zgodne z trescig
wypowiedzi
zdajgcy powtarza wstep w zasadzie
tymi samymi stowami
6. Ftagn?enty R wypOW|ed'z nie zIaW|e.ra wypowiedz z.a\.Nlera d’fu’zs.zy wypowiedz nie spelnia
odbiegajace fragmentow odbiegajgcych | fragment/ nieliczne krétkie . .
. A . . L warunkoéw okreslonych
od tematu i/lub od tematu i/lub nie na fragmenty odbiegajace od tematu .
L dla poziomu 1.

nie na temat

temat

i/lub nie na temat

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie . )
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— - —— - warunkéw okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy oziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczgcy P '
5 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkéw okreslonych dla
Kompozycja S . . .
L wstepu, rozwiniecia i zakonczenia poziomu 1.
R ) . ) ) wypowiedz nie spetnia
Camensca | A | e e Somsay ™ * | wannkon st o
9 ) L Py ytory Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
' s A dtugos¢ pracy miesci sie w granicach 270-390 wyrazéw warunkéw okreslonych dla
Dtugosé¢ pracy L poziomu 1

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajgcy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnosé z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z TABELA C.
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TABELA C.
Elementy Elementy formy
tresci 4 3-2 1-0
12 5 pkt 4 pkt 3 pkt
11-10 4 pkt 3 pkt 3 pkt
9-8 3 pkt 2 pkt 2 pkt
7-6 2 pkt 2 pkt 1 pkt
5-4 2 pkt 1 pkt 1 pkt
3-2 1 pkt 0 pkt 0 pkt
1-0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 7, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodno$c¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementow tresci i elementow formy

Temat 1.

Rekonstrukcje stynnych bitew staty sie popularne. Napisz rozprawke, w ktorej

wyrazisz swojg opinie na ten temat, odnoszac sie do nastepujacych aspektow: } Jgtowka®
o wartosci edukacyjne
e bezpieczenstwo uczestnikow elementy tematu
¢ kwestie finansowe.

1. Aby praca byta uznana za w petni zgodng z tematem, zdajgcy musi odniesc¢ sie do
rekonstrukcji stynnych bitew.

2. Teza musi zapowiadaC oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajgcy musi wyrazi¢ swojg
opinie / okresli¢ stanowisko, jakie zajmuje w sprawie rekonstrukcji stynnych bitew, np.
A mon avis, ceux qui participent aux reconstitutions des batailles ne le font que parce que
c'est tres a la mode. / Selon moi, la reconstitution d’une bataille est un rendez-vous
incontournable des passionnés d’histoire. | Je pense qu’il y a d’autres moyens pour
commeémorer un événement historique qu’une reconstitution de bataille.

3. Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli jest stwierdzeniem lub
pytaniem, ktore nie pozwala na okreslenie, jakie stanowisko zajmuje zdajgcy, np. Cela
vaut-il la peine de faire des reconstitutions des batailles ? Uznaje sie jg wtedy za
odbiegajgcg od tematu.

4. Opisanie problemu, ktéry jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze rekonstrukcje
stynnych bitew staly sie popularne, nie jest teza.

5. We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych w poleceniu aspektow.

6. Jezeli w tezie zdajgcy odnosi sie do niektérych elementéw polecenia (do jednego lub
dwadch), a w rozwinieciu podaje argumenty odnoszgce sie do wszystkich elementéw
tematu, to taka teza jest traktowana jako odbiegajgca od tresci wypowiedzi.

7. Rozpatrujgc zgodnosc tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnos¢
z rozwinieciem. Jesli we wstepie zdajgcy uzna, ze rekonstrukcja bitew jest dobrym
rozwigzaniem, aby spopularyzowac historig, to argumenty powinny wspierac te teze. Jedli
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w pracy zdajgcy przytacza argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to
powinien uznac je za niezasadne.

Zgodnos¢ z tematem

1.

Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
¢ Scisle zwigzane z ,gtowk3” i elementami tematu (A, B, C)
¢ Scisle zwigzane z ,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— trudnosci organizatoréw z otrzymaniem zgody, ze znalezieniem odpowiedniego
miejsca, z rekwizytami
— opis przebiegu przedstawianej bitwy
— opis akcji propagujgcej przygotowywang rekonstrukcije
— czynnosSci zwigzane z przygotowaniem rekonstrukcji bitwy
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementow tematu.

. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

¢ luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— wptyw/konsekwencje (danej) bitwy na dalsze dzieje Polski/Europy
— opis strony internetowej poswieconej rekonstrukcjom
— opis spotkania z uczestnikiem grupy rekonstrukcyjne;j.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.

. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposéb nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.

— opis stynnej bitwy bez nawigzania do rekonstrukc;ji

— relacja z koncertu/wystawy na pikniku militarno-wojskowym

— recenzja ksigzki, np. Swiat $redniowiecznych rycerzy

— zalety i wady historycznej gry miejskiej.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurka”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem.
Jesli zdajagcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).
Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

. Dhluzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.
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Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakoinczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Temat 2.
Budowa duzego centrum sportowo-rekreacyjnego w matym, nadmorskim
miasteczku wzbudza kontrowersje wsréd mieszkancow. Napisz artykut ,gtéwka”
do lokalnej gazety, w ktérym zabierzesz gtos w dyskusiji, odnoszac sie do:
e skutkéw ekonomicznych tej inwestycji
e korzysci zdrowotnych dla mieszkancow elementy tematu
e wptywu inwestycji na srodowisko naturalne.

1. Aby artykut byt uznany za w petni zgodny z tematem, musi dotyczy¢ kontrowersji wokot
budowy centrum sportowo-rekreacyjnego w matym miescie.

2. Nie jest wymagane odniesienie sie do elementow tematu we wstepie artykutu.

3. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem musi dotyczy¢ kontrowersji dotyczgcych
budowy centrum sportowego w matym miescie i zacheca¢ do dalszej lektury, np. Le
village de B. envisage la création d’un complexe sportif sur son territoire, ce qui suscite
des controverses parmi les habitants. Cependant, une telle réalisation ouvrira sans nul
doute les portes de ce village a la pratique de différentes activités et renforcera le statut
de la commune sur le plan régional.

4. Jesli zdajgcy odnosi sie do planu budowy centrum reakcyjno-sportowego, ale brak jest
odniesienia do reakcji mieszkancow, to taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifilkowana na poziom nizszy.

Zgodnos¢ z tematem

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
¢ Scisle zwigzane z ,gtdwka” tematu i elementami tematu (A, B, C)
¢ Scisle zwigzane z ,gtdwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— popularnosc tego typu obiektéw w innych miastach
— opis projektu/koncepcji architektonicznej tego kompleksu
— harmonogram budowy.
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajgce od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— rola sportu w zyciu cztowieka / wptyw sportu na zdrowie cztowieka
— przedstawienie tworcy projektu architektonicznego, jego wczesniejszych
realizacji/obiektéw.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— opis nadmorskiego kurortu
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— wady i zalety wakacji nad morzem.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem.

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakohczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnosc¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut zwroty rozpoczynajgce listy, np. Chers lecteurs / Salut.
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Spdéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzigki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktére sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na

2 pkt poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice na

1 pkt poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice na

0 pkt poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment (np. dtuzsze zdanie lub 2—3 krotkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

¢ braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikacji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spgjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spdjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btagd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Btedy logiczne mogg czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkre$la je jedynie jako btedy
jezykowe.
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e bardzo szeroki zakres sSrodkéw jezykowych

e 0goblna wysoka naturalnosc¢, roznorodnosc frazeologiczna oraz precyzja uzytych
srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity

4 pkt

o szeroki zakres srodkow jezykowych

o dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace sie naturalnoscia, réznorodnoscia

3 pkt frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity LUB sporadyczne niedociggniecia w stosownosci i/lub
jednolitosci stylu

o zadowalajgcy zakres srodkoéw jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujgcych sie naturalnoscia,
réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitoSci

o styl stosowny i jednolity LUB w pracy wystepuje kilka fragmentéw, ktorych styl
jest niestosowny i/lub ktore zaburzajg jednolitos¢ stylu

2 pkt

e ograniczony zakres $rodkow jezykowych

o gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | « w pracy wystepuje kilka fragmentow, ktérych styl jest niestosowny i/lub ktére
zaburzajg jednolitos¢ stylu LUB styl niemozliwy do okreslenia ze wzgledu

na ograniczenia w zakresie srodkéw jezykowych

e bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

» wytgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
ALBO

0 pkt | e zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie
polecenia

o styl w znacznej mierze niestosowny i/lub niejednolity LUB styl niemozliwy
do okreslenia ze wzgledu na ograniczenia w zakresie Srodkow jezykowych

Praca moze otrzymac¢ wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymoqgi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktoéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
bardzo zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.
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Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2+, ktére
umozliwiajg zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte
zostaty gtéwnie proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji’ rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak
intéressant, super, génial, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej (np.
attrister zamiast rendre triste; De nombreux changements se produisent. zamiast Il y a
beaucoup de changements.).

Przez ,stosownosc¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych

do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych

i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktorym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Elle habite au ‘ étage.
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabels.

Poprawnosé jezykowa Poprawnos¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)
(leksykalno-gramatyczna) sporadyczne btedy dosc¢ liczne btedy liczne LUB bardzo
y 9 y zapisu zapisu liczne btedy zapisu
sporadyczne btedy jezykowe 4 pkt 3 pkt 2 pkt
dos¢ liczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt 1 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt 0 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Bfedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
btedoéw jezykowych, ktére nie zaktdécajg komunikacji lub sporadycznie zaktdcajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktoécajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktow.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bteddéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedow w wypowiedziach pisemnych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

brakiem wyrazu

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu Marek \ czekolade.

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce w lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, b byio
gACQ.

fragment odbiegajgcy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy
od tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggta linig

/ -
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak V w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz’. ..

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spojnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

o niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

o odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika,

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu z

jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 240 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryterium

zgodno$ci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich

pracach nie oznacza sie btedéw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach

oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna jej rowniez przyzna¢ maksymainie

po 1 punkcie.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow

ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano

takie dostosowanie warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem

dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow

dostosowania warunkoéw i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku

szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btgd

jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektoéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystagpic okreslenie film, groupe, np. série ,M jak mitos¢”,

livre ,Swiat Dysku”.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. J'ai lu

Nowe Horyzonty. — 1 btgd jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig

falistg i traktowane jako bfad w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla

realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta

indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosé¢ srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacja, np. la rue (2 wyrazy), chez le docteur (3 wyrazy),
1780 (1 wyraz), le 10.01.2017 (2 wyrazy), le 10 janvier 2017 (4 wyrazy).

. Jako jeden wyraz liczone sa:

e wyrazy tgczone apostrofem, np. I'hétel, jai

e wyrazy fgczone dywizem, np. rendez-vous, c’est-a-dire

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, le XX® siécle =

3 wyrazy.

Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia sie w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. ,buzki’).

. Uwzglednia sie w liczbie wyrazow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. J’ai lu

Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.
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